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Ιςότητα των φφλων, φορολογική πολιτική ςτην ΕΕ και Στόχοι Βιώςιμησ Ανάπτυξησ 

Η Ατηζντα για τθ Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ, οι ςχετικοί με αυτιν 17 Στόχοι Βιϊςιμθσ 

Ανάπτυξθσ (ΣΒΑ) και οι 169 υποςτόχοι, υιοκετικθκαν ςτο πλαίςιο τθσ 70θσ Γενικισ 

Συνζλευςθσ των Ηνωμζνων Εκνϊν ςτισ 25 Σεπτεμβρίου 2015. Η Ατηζντα 2030 

προωκεί τθν ενςωμάτωςθ και των τριϊν διαςτάςεων τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ –

 κοινωνικι, περιβαλλοντικι και οικονομικι – ςε όλεσ τισ τομεακζσ πολιτικζσ, ενϊ 

παράλλθλα προάγει τθ διαςφνδεςθ και τθ ςυνοχι των ςχετικϊν με τουσ ΣΒΑ 

πολιτικϊν και νομοκετικϊν πλαιςίων. Μεταξφ των ςτόχων αυτϊν βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ προβλζπεται και θ ιςότθτα των φφλων και θ χειραφζτθςθ των γυναικϊν 

και των κοριτςιϊν.  

Περαιτζρω, θ ιςότθτα των φφλων και θ χειραφζτθςθ των γυναικϊν και των 

κοριτςιϊν αποτελοφν κεμελιϊδεισ αρχζσ και ςτόχουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Στθν 

πρόςφατθ δζςμευςι τθσ να εφαρμόςει τουσ Στόχουσ Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ, θ 

Ευρωπαϊκι Επιτροπι αναγνϊριςε τθν ιςότθτα των φφλων ωσ ζνα από τα βαςικά 

ηθτιματα για τισ μελλοντικζσ προςανατολιςμζνεσ ςτθν βιωςιμότθτα πολιτικζσ τθσ 

τόςο ςτο επίπεδο των κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ όςο και ςτο επίπεδο τθσ ίδιασ τθσ ΕΕ.  

Τθν περίοδο 2007-2013 θ ΕΕ χρθςιμοποίθςε ποςό περίπου 1,258 εκατομμυρίων 

ευρϊ ςε δραςτθριότθτεσ για τθν βελτίωςθ τθσ ιςότθτασ των φφλων και τθν 

χειραφζτθςθ των γυναικϊν. Εξάλλου, ςτοιχεία του ΟΟΣΑ δείχνουν ότι κατά το 2013, 

39% των πόρων τθσ Επίςθμθσ Αναπτυξιακισ Βοικειασ τθσ ΕΕ (EU Official 

Development Assistance - ODA) κεωρικθκε ότι ζχει διαςτάςεισ ςχετικζσ με το φφλο.    

Στο δικαίωμα ςτθν ιςότθτα και ςτθν εγγφθςθ μθ διακριτικισ μεταχείριςθσ των 

φφλων βαςίηεται θ ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου, θ οποία ορίηεται ωσ θ 

(ανα)διοργάνωςθ, βελτίωςθ, ανάπτυξθ και αξιολόγθςθ των διαδικαςιϊν πολιτικισ, 

ζτςι ϊςτε θ προοπτικι τθσ ιςότθτασ των φφλων να ενςωματωκεί ςε όλα τα επίπεδα 

και ςτάδια των πολιτικϊν, από τουσ φορείσ που ςυμμετζχουν ςυνικωσ ςτθ χάραξθ 

πολιτικισ. Η ςυνεκτίμθςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτον προχπολογιςμό βαςίηεται 

ςτθ δζςμευςθ τθσ ΕΕ υπζρ τθσ ενςωμάτωςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου όπωσ ςτο 

άρκρο 8 ΣΛΕΕ διατυπϊνεται.  
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Να ζημειωθεί όηι η ενζωμάηωζη ηηρ διάζηαζηρ ηος θύλος πποβλέπεηαι αναθοπικά 

με ηιρ δημόζιερ πολιηικέρ, ηοςρ πποϋπολογιζμούρ, ηα δημόζια έγγπαθα κλπ. Σηο 

πλαίζιο ηηρ ΕΕ, η πποζπάθεια ενζωμάηωζη ηηρ διάζηαζηρ ηος θύλος ζηιρ δημόζιερ 

πολιηικέρ και ζηοςρ πποϋπολογιζμούρ έσει ξεκινήζει ήδη από ηιρ απσέρ ηηρ δεκαεηίαρ 

ηος 2000. Σηην ππόηαζη Ψηθίζμαηορ ηος ηο 2011 ζσεηικά με ηην ενζωμάηωζη ηηρ 

διάζηαζηρ ηος θύλος ζηο έπγο ηος Εςπωπαϊκού Κοινοβοςλίος, ηο ηελεςηαίο δήλωζε 

όηι ο βαζικόρ ζηόσορ ηηρ πολιηικήρ ηος για ηην ενζωμάηωζη ηηρ διάζηαζηρ ηος 

θύλος καηά ηην πποζεσή ηπιεηή πεπίοδο θα ππέπει να αποβλέπει ζηην επίηεςξη ηηρ 

ζςνεπέζηεπηρ και αποηελεζμαηικόηεπηρ εθαπμογήρ ηηρ ενζωμάηωζηρ ηηρ διάζηαζηρ 

ηος θύλος ζηο ζύνολο ηων επγαζιών ηος Κοινοβοςλίος, βάζει οπιζμένων  

πποηεπαιοηήηων, μεηαξύ ηων οποίων και η ενζωμάηωζη ηηρ ανάλςζηρ καηά θύλο ζε 

όλα ηα ζηάδια ηηρ διαδικαζίαρ ηος πποϋπολογιζμού.  

Στθν ίδια πρόταςθ ψθφίςματοσ, το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο κάλεςε τισ επιτροπζσ 

του Κοινοβουλίου που είναι αρμόδιεσ για το Πολυετζσ Δθμοςιονομικό Πλαίςιο 

(ΠΔΠ) και τα διαρκρωτικά ταμεία να αξιολογιςουν τισ επιπτϊςεισ ςτα φφλα των 

προτεινόμενων προτεραιοτιτων δαπανϊν, πθγϊν εςόδων και εργαλείων 

διακυβζρνθςθσ πριν από τθν ζγκριςθ του ΠΔΠ, οφτωσ ϊςτε να διαςφαλιςκεί ότι το 

ΠΔΠ μετά το 2013 κα είναι ευαιςκθτοποιθμζνο ωσ προσ τθ διάςταςθ του φφλου.  

Πρόςφατα ςτο Ψιφιςμα τθσ 15θσ Ιανουαρίου 2019 ςχετικά με τθν ενςωμάτωςθ τθσ 

διάςταςθσ του φφλου ςτο Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο επαναβεβαιϊνεται θ 

προςιλωςθ του τελευταίου ςτθν ιςότθτα των φφλων τόςο ςτο περιεχόμενο των 

πολιτικϊν, των πρωτοβουλιϊν και των προγραμμάτων τθσ ΕΕ όςο και ςτο πολιτικό, 

δθμοςιονομικό, διοικθτικό και εκτελεςτικό επίπεδο τθσ Ζνωςθσ, ενϊ ηθτείται το 

Πολυετζσ Δθμοςιονομικό Πλαίςιο (ΠΔΠ), όπωσ και το προθγοφμενο ΠΔΠ, να 

ςυνοδεφεται από κοινι διλωςθ του Κοινοβουλίου, τθσ Επιτροπισ και του 

Συμβουλίου, με τθν οποία να δεςμεφονται να εξαςφαλίςουν ότι οι ετιςιεσ 

διαδικαςίεσ του προχπολογιςμοφ, οι οποίεσ εφαρμόηονται για το ΠΔΠ κα 

περιλαμβάνουν, εφόςον κρίνεται ςκόπιμο, ςτοιχεία που κα ανταποκρίνονται ςτθ 

διάςταςθ του φφλου, λαμβάνοντασ υπόψθ τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ το 

ςυνολικό δθμοςιονομικό πλαίςιο τθσ Ζνωςθσ ςυμβάλλει ςτθν επίτευξθ του ςτόχου 

τθσ ιςότθτασ των φφλων και διαςφαλίηει τθν ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του 

φφλου.  
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Περαιτζρω, το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο επαναλαμβάνει τθ ςθμαςία τθσ εφαρμογισ 

τθσ ςυνεκτίμθςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου των φφλων ςτον προχπολογιςμό ςε 

όλα τα επίπεδα τθσ διαδικαςίασ του προχπολογιςμοφ·, ενϊ εκφράηει τθ λφπθ του 

για τθν απουςία μθχανιςμϊν ςυνεκτίμθςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτον 

προχπολογιςμό ςτα κεςμικά όργανα τθσ ΕΕ, παρά τθν ιςχυρι δζςμευςθ που 

υπάρχει εν προκειμζνω. Για τον λόγο αυτό παροτρφνει τα αρμόδια όργανα του 

Κοινοβουλίου να ενςωματϊνουν τθν προοπτικι του φφλου και να χρθςιμοποιοφν 

δείκτεσ για τθν ιςότθτα των φφλων ωσ προσ το φφλο κατά τθν κατάρτιςθ και ζγκριςθ 

τθσ κατάςταςθσ προβλζψεων του Κοινοβουλίου, κακϊσ και κακ’ όλθ τθ διάρκεια 

τθσ διαδικαςίασ απαλλαγισ.  

Στθν Ελλάδα γίνεται προςπάκεια παρακολοφκθςθσ των εξελίξεων ςε ενωςιακό και 

παγκόςμιο επίπεδο όςον αφορά τθν κατοχφρωςθ τθσ ιςότθτασ των φφλων και τθν 

ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου. Ζτςι, ιδθ από το 2009 είχε δθμοςιευκεί 

μετάφραςθ εγχειριδίου του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ με κζμα τθν κατάρτιςθ 

δθμόςιων προχπολογιςμϊν με τθν οπτικι του φφλου (Gender budgeting), ςφμφωνα 

με το οποίο, θ κατάρτιςθ προχπολογιςμϊν με βάςθ το φφλο αποτελεί εφαρμογι 

τθσ ενςωμάτωςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτισ οικονομικζσ διαδικαςίεσ. Αυτό 

ςθμαίνει ότι ςε όλα τα χρθματοδοτικά προγράμματα και ςε όλεσ τισ πολιτικζσ, τα 

ζςοδα και οι δαπάνεσ πρζπει να αξιολογοφνται και να αναδιαρκρϊνονται με τζτοιο 

τρόπο, ϊςτε να διαςφαλίηεται ότι οι ανάγκεσ των γυναικϊν λαμβάνονται υπόψθ 

ιςότιμα με εκείνεσ των ανδρϊν. Είναι δε απαραίτθτο να διαςφαλίηεται ότι θ 

ανάλυςθ και θ επίπτωςθ του φφλου λαμβάνονται πλιρωσ υπόψιν ςτθν υλοποίθςθ, 

παρακολοφκθςθ και αξιολόγθςθ των προχπολογιςμϊν. 

Επίςθσ, είχε ςυνδιοργανωκεί το 2009 ςτθν Ακινα από τθ Γενικι Γραμματεία 

Ιςότθτασ των Φφλων και το Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ Συνζδριο με κζμα: «Κρατικοί 

Προχπολογιςμοί: Βαςικό ςτοιχείο για τθν επίτευξθ τθσ ιςότθτασ μεταξφ ανδρϊν και 

γυναικϊν». 

Τελικϊσ, τελείωσ πρόςφατα (ςτισ 7.3.2019) κατατζκθκε ςτθν Βουλι προσ ψιφιςθ 

από το Υπουργείο Εςωτερικϊν νομοςχζδιο για τθν προϊκθςθ τθσ ουςιαςτικισ 

ιςότθτασ των φφλων και τθσ καταπολζμθςθσ τθσ ζκφυλθσ βίασ, το οποίο βρίςκεται 

ςτο ςτάδιο επεξεργαςίασ ςτθν αρμόδια κοινοβουλευτικι επιτροπι δθμόςιασ 
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διοίκθςθσ, δθμόςιασ τάξθσ και δικαιοςφνθσ (ςτισ 15.3.2015 ολοκλθρϊκθκε θ 2θ 

ανάγνωςθ ςτθν 4θ ςυνεδρίαςθ).   

Το νομοςχζδιο προβλζπει (άρκρο 11) τθν ζνταξθ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτουσ 

προχπολογιςμοφσ των Υπουργείων, των ΝΠΔΔ και των ΝΠΙΔ που ανικουν ςτθν 

Γενικι Κυβζρνθςθ, υπό τθν ζννοια ότι οφείλουν να αποτυπϊνουν τθ διάςταςθ του 

φφλου κατά τθν κατάρτιςθ των προχπολογιςμϊν τουσ, κακϊσ και τισ δράςεισ που 

τουσ ςυνοδεφουν. Παράλλθλα, ιδρφεται υποχρζωςθ για τισ δθμόςιεσ αρχζσ να 

λογοδοτοφν για τισ δεςμεφςεισ τουσ για τθν ιςότθτα των φφλων και να ςυνοδεφουν 

τισ δεςμεφςεισ αυτζσ με τθν κατανομι, τθν χριςθ και τθν παραγωγι των δθμόςιων 

πόρων. Για τον ςκοπό αυτό κάκε Υπουργείο αποςτζλλει για το ίδιο και τουσ 

εποπτευόμενουσ από αυτό φορείσ ςτθν Γενικι Γραμματεία Ιςότθτασ των Φφλων 

μζςα ςε ζνα μινα μετά τθν κατάρτιςθ και ζγκριςθ των προχπολογιςμϊν ζκκεςθ, 

ςτθν οποία περιλαμβάνονται τα ςτοιχεία που ςυμβάλλουν ςτθν επίτευξθ των 

ςκοπϊν αυτϊν, κακϊσ και τα ςχζδια για το επόμενο ζτοσ.  

Προβλζπεται, επίςθσ, θ ζκδοςθ με κοινι απόφαςθ των Υπουργϊν Οικονομικϊν και 

Εςωτερικϊν εγκυκλίου μζςα ςε ζξι μινεσ από τθν ζναρξθ ιςχφοσ του νόμου 

αναφορικά με τισ λεπτομζρειεσ για τθν κατάρτιςθ του προχπολογιςμοφ των 

ςχετικϊν πιςτϊςεων (ςφμφωνα με το άρκρο 54 παρ.2 του ν.4270/2014), κακϊσ και 

τθν εξειδίκευςθ τθσ μεκόδου αποτφπωςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου.  Στο ίδιο 

νομοςχζδιο προβλζπεται, επίςθσ, θ επιμόρφωςθ των ςτελεχϊν που αςχολοφνται με 

τθν κατάρτιςθ των προχπολογιςμϊν και δράςεων, ενϊ το ζργο τθσ επιμόρφωςθσ 

ςτθρίηεται από τθν Γενικι Γραμματεία Ιςότθτασ των Φφλων, το Κζντρο Ερευνϊν για 

Θζματα Ιςότθτασ Φφλων (ΚΕΘΙ) και το ΕΚΔΔΑ. Να ςθμειϊςουμε ότι ςτο νομοςχζδιο 

προβλζπεται (άρκρο 10) και θ ζνταξθ τθσ αρχισ τθσ ιςότθτασ των φφλων και τθσ 

διάςταςθσ του φφλου ςτισ δθμόςιεσ πολιτικζσ.  

Γενικότερα πάντωσ θ τάςθ τθσ κατάρτιςθσ προχπολογιςμοφ με γνϊμονα τθ 

διάςταςθ του φφλου (“gender budgeting”) παρατθρείται τα τελευταία χρόνια 

ολοζνα και περιςςότερο διεκνϊσ ςτο πλαίςιο τθσ χρθςτισ δθμοςιονομικισ 

διαχείριςθσ.  

Σφμφωνα με τον Ο.Ο.Σ.Α., ο προχπολογιςμόσ είναι ζνα κεντρικό πολιτικό ζγγραφο 

τθσ κυβζρνθςθσ, το οποίο δείχνει τον τρόπο επίτευξθσ και προτεραιοποίθςθσ των 
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ετιςιων και πολυετϊν ςτόχων. Δεν προκαλεί ζκπλθξθ, λοιπόν, ότι οι πρωτοβουλίεσ 

για τθν προϊκθςθ του παράγοντα του φφλου ςτθ δθμόςια πολιτικι, ζχουν 

ςυμπεριλάβει προςπάκειεσ ενςωμάτωςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτθν ίδια τθ 

διαδικαςία κατάρτιςθσ του προχπολογιςμοφ. 

Πρωτοβουλίεσ για τθν ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτον προχπολογιςμό 

ζχουν ξεκινιςει εδϊ και πολλά χρόνια. Πρωτοπόροσ χϊρα ιταν θ Αυςτραλία, θ 

οποία προχϊρθςε ςε προςπάκειεσ ενςωμάτωςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου, 

πιλοτικά,  ςτον προχπολογιςμό από το 1984 και μετά, ωσ επίλυςθ των 

προβλθμάτων που τζκθκαν από ακτιβιςτζσ για τα δικαιϊματα των γυναικϊν. 

Σφμφωνα με ζκκεςθ του ΟΟΣΑ το 2014, πάνω από ενενιντα χϊρεσ ζχουν ιδθ 

πειραματιςτεί με κάποια μορφι ενςωμάτωςθσ ςτον προχπολογιςμό τθσ διάςταςθσ 

του φφλου (“gender budgeting”) κατά τθν τελευταία δεκαετία. Είναι αξιοςθμείωτο 

ότι οριςμζνεσ από τισ πρϊτεσ εφαρμογζσ τθσ ενςωμάτωςθσ ςτον προχπολογιςμό 

τθσ διάςταςθσ του φφλου (“gender budgeting”) όλα αυτά τα χρόνια ζχουν προζλκει 

από χϊρεσ που δεν είναι μζλθ του Ο.Ο.Σ.Α. - όπωσ θ Ινδία, οι Φιλιππίνεσ και θ 

Ινδονθςία. Μεταξφ των πιο πρόςφατων παραδειγμάτων, το 2013, θ Αυςτρία 

ενςωμάτωςε ςτον προχπολογιςμό τθ διάςταςθ του φφλου (“gender budgeting”), ωσ 

μζροσ ενόσ ευρφτερου πακζτου μεταρρυκμίςεων για τον προχπολογιςμό με βάςθ 

τθν απόδοςθ. 

Με βάςθ ζρευνα του Ο.Ο.Σ.Α. υπάρχει ζνα ευρφ φάςμα προςεγγίςεων για τθν 

κατάρτιςθ του προχπολογιςμοφ με γνϊμονα το φφλο, κακϊσ δεν υπάρχει 

τυποποιθμζνο μοντζλο ςτισ χϊρεσ του Ο.Ο.Σ.Α. Δφο από τα πιο ςυχνά 

χρθςιμοποιοφμενα εργαλεία του προχπολογιςμό με γνϊμονα του φφλου είναι οι εκ 

των προτζρων και οι εκ των υςτζρων αξιολογιςεισ των επιπτϊςεων ςτα φφλα, 

γεγονόσ που υποδθλϊνει μια ςυςτθματικι ςυνζχεια τθσ αξιολόγθςθσ των πολιτικϊν 

κακόλθ τθ διάρκεια του κφκλου του προχπολογιςμοφ. Ωςτόςο, θ χριςθ τθσ 

ολοκλθρωμζνθσ εκ των προτζρων αξιολόγθςθσ των αναγκϊν είναι περιοριςμζνθ, 

κακϊσ λίγεσ χϊρεσ του Ο.Ο.Σ.Α. πραγματοποιοφν μία ςυνολικι εκ των προτζρων 

αξιολόγθςθ των αναγκϊν αναφορικά με τθν ιςότθτα των φφλων, προκειμζνου να 

αποκτιςουν γνϊςθ αναφορικά με τα κζματα που απαιτείται να αντιμετωπιςκοφν 
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κατά προτεραιότθτα και τα οποία προκφπτουν από τθν τρζχουςα τάςθ των 

δθμόςιων πολιτικϊν και των δθμόςιων πόρων. 

Παρόμοια, περιοριςμζνοσ είναι και ο κετικόσ αντίκτυποσ τθσ κζςπιςισ του, κακϊσ 

μόνο μιςζσ από τισ δζκα τζςςερισ χϊρεσ που διακζτουν κάποια μορφι 

προχπολογιςμοφ με γνϊμονα το φφλο, μποροφν να αποδείξουν με ςυγκεκριμζνα 

παραδείγματα ότι το εργαλείο του προχπολογιςμοφ με γνϊμονα το φφλο επζφερε 

ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτο ςχεδιαςμό τθσ ςχετικισ πολιτικισ ι/και ςτα αποτελζςματα 

τθσ. Ωςτόςο, ο Ο.Ο.Σ.Α. επιςθμαίνει ότι, δεδομζνου ότι θ διαδικαςία κατάρτιςθσ 

του προχπολογιςμοφ λαμβάνοντασ υπόψθ το φφλο, είναι ακόμα ςχετικά νζα ςε 

οριςμζνεσ χϊρεσ, είναι ςίγουρο ότι κα υπάρξουν ςτο μζλλον πολφ περιςςότερα 

παραδείγματα επίδραςθσ τθσ διαδικαςίασ κατάρτιςθσ του προχπολογιςμοφ με 

ςυνεκτίμθςθ του παράγοντα του φφλου ςτθ χάραξθ πολιτικισ ιςότθτασ των δφο 

φφλων. 

Σε κάκε περίπτωςθ, απαιτείται μια ςυντονιςμζνθ προςζγγιςθ, κακϊσ θ πρακτικι 

τθσ κατάρτιςθσ του προχπολογιςμοφ με γνϊμονα το φφλο προχποκζτει το 

ςυντονιςμό μιασ ςειράσ από κυβερνθτικζσ υπθρεςίεσ, όπωσ το Υπουργείο 

Οικονομικϊν και το Υπουργείο Ιςότθτασ. 

Εκτόσ από τα προαναφερκζντα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ του Ο.Ο.Σ.Α., και με 

βάςθ ποιοτικά ςχόλια οριςμζνων χωρϊν, κάποια ευριματα φανερϊνουν τισ 

περιοχζσ που πρζπει να μελετθκοφν μελλοντικά: 

• Η τακτικι διακεςιμότθτα των ςτοιχείων και των ςτατιςτικϊν δεδομζνων ανά φφλο 

κα διευκολφνει ςε μεγάλο βακμό τθν αποδεικτικι βάςθ για τον προςδιοριςμό των 

διαφορϊν μεταξφ των δφο φφλων, το ςχεδιαςμό των παρεμβάςεων τθσ πολιτικισ 

ιςότθτασ των δφο φφλων, κακϊσ και τθν αξιολόγθςθ των επιπτϊςεων τουσ. 

• Ειδικά ςτο πλαίςιο των προςεγγίςεων προχπολογιςμοφ αποτελεςμάτων (με βάςθ 

τθν απόδοςθ) (“performance-budgeting”) που εφαρμόηονται ςε πολλζσ χϊρεσ του 

Ο.Ο.Σ.Α., τα μετριςιμα αποτελζςματα και θ ςφνδεςι τουσ με τθν κατανομι των 

πιςτϊςεων του προχπολογιςμοφ, που προςδιορίηονται με γνϊμονα  το φφλο, κα 
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βοθκιςουν ςτθν αξιολόγθςθ του προχπολογιςμοφ από άποψθ ιςότθτασ των δφο 

φφλων. 

• Προκειμζνου θ προςζγγιςθ αυτι (με γνϊμονα το φφλο) να καταςτεί ζνα διαρκζσ 

χαρακτθριςτικό των ςφγχρονων πρακτικϊν κατάρτιςθσ του προχπολογιςμοφ, κα 

πρζπει να ενταχκεί ςτο πλαίςιο των ετιςιων διαδικαςιϊν του προχπολογιςμοφ και 

τθσ χάραξθσ πολιτικισ, αντί να χρθςιμοποιείται μόνο ωσ εξωγενι μορφι ανάλυςθσ. 

• Ωςτόςο, ο προχπολογιςμόσ με γνϊμονα το φφλο, κα πρζπει να ςυμπλθρωκεί και 

από μια εξωτερικι διαδικαςία διαςφάλιςθσ ποιότθτασ, κακϊσ και «ελζγχου των 

πολιτϊν» με τθν υιοκζτθςθ ςφγχρονων προςεγγίςεων ανοικτϊν δεδομζνων για 

ξεχωριςτζσ ανά φφλο πλθροφορίεσ προχπολογιςμοφ. 

• Πιο ουςιαςτικά, ο προχπολογιςμόσ με γνϊμονα το φφλο δεν κα πρζπει να 

υιοκετθκεί ωσ μια γραφειοκρατικι διαδικαςία ςυμμόρφωςθσ, αλλά κα πρζπει να 

ςυνδζεται άρρθκτα με τθν ουςία τθσ ανάπτυξθσ πολιτικισ ςε κάκε τομζα τθσ 

δθμόςιασ πολιτικισ, και κα πρζπει να μπορεί να αποδείξει τισ επιπτϊςεισ του όςον 

αφορά τθν εκ νζου ιεράρχθςθ των προτεραιοτιτων των πόρων και τισ αντίςτοιχεσ 

αποφάςεισ ανακατανομισ των πιςτϊςεων. 

• Επίςθσ, ο προχπολογιςμόσ με βάςθ το φφλο ζχει τθν δυνατότθτα να γίνει ζνα 

εργαλείο αξιολόγθςθσ των επιπτϊςεων των δθμοςιονομικϊν πολιτικϊν, πζραν τθσ 

παραδοςιακισ διάςταςθσ τθσ οικονομικισ ανάλυςθσ. 

Σφμφωνα με τον Ο.Ο.Σ.Α., οι προκλιςεισ για τθν κατάρτιςθ ενόσ αποτελεςματικοφ 

με βάςθ το φφλο προχπολογιςμοφ είναι κατά κάποιο τρόπο ζνασ «μικρόκοςμοσ» 

των προκλιςεων τθσ ςφγχρονθσ διαδικαςίασ κατάρτιςθσ προχπολογιςμοφ. 

Ειδικότερα, πολλζσ από τισ προαναφερόμενεσ πτυχζσ που περιγράφονται ωσ 

προχποκζςεισ τθσ αποτελεςματικότθτασ του βάςει φφλου καταρτιςκζντοσ 

προχπολογιςμοφ, αποτελοφν ταυτόχρονα προχποκζςεισ γενικά για τθν 

αποτελεςματικότθτα τθσ διαδικαςίασ του προχπολογιςμοφ και τθσ διαδικαςίασ 

διαμόρφωςθσ πολιτικισ. Οι ςθμαντικότερεσ από τισ πτυχζσ αυτζσ αφοροφν κυρίωσ 

τθν ανάγκθ για ςαφι, πολυδιάςτατθ ανάλυςθ των δθμοςιονομικϊν επιπτϊςεων, 

και τθν ανάγκθ για αξιολόγθςθ εντόσ του πλαιςίου που τροφοδοτεί άμεςα τον 

κφκλο πολιτικισ και του προχπολογιςμοφ.  
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Να ςθμειωκεί πάντωσ ότι θ ςτθν κατάρτιςθ των δθμόςιων προχπολογιςμϊν με τθν 

οπτικι του φφλου ςτθν Ευρϊπθ αλλά και διεκνϊσ ςθμαντικό ρόλο ζπαιξαν οι 

οργανϊςεισ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν και ειδικότερα οι οργανϊςεισ που 

ςχετίηονται με το φεμινιςτικό κίνθμα, όπωσ για παράδειγμα το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο 

Κατάρτιςθσ Προχπολογιςμϊν με τθν Οπτικι του Φφλου.  

Περαιτζρω, εκτόσ από τθν ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτον 

προχπολογιςμό, θ ςθμαςία του φφλου γενικότερα ςτισ πολιτικζσ ανάπτυξθσ τθσ ΕΕ 

αναγνωρίηεται ςε διάφορα πολιτικά κείμενα. Ζτςι για παράδειγμα, το ζγγραφο 

εργαςίασ των υπθρεςιϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ «Στρατθγικι δζςμευςθ για τθν 

ιςότθτα των φφλων (2016-2019)» προςδιορίηει τουσ βαςικοφσ τομείσ για τθν 

ιςότθτα των φφλων, ςυμπεριλαμβανομζνων και των φορολογικϊν πολιτικϊν. 

Ωςτόςο, δεν περιλαμβάνει δεςμευτικζσ διατάξεισ ι πρόςκλθςθ για δζςμευςθ ςτθν 

ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςε επίπεδο κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ.  

Πζρυςι, ςτισ 30 Μαΐου 2018 παρουςιάςκθκε ςτθν Επιτροπι Δικαιωμάτων των 

Γυναικϊν και Ιςότθτασ των Φφλων του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου μελζτθ ςχετικι 

με τθν ιςότθτα των φφλων και τθν Φορολογία ςτθν ΕΕ. Στθν μελζτθ 

παρουςιάςκθκαν οι πτυχζσ ιςότθτασ των φφλων τθσ φορολογίασ ςτο επίπεδο των 

κρατϊν μελϊν και τθσ ΕΕ, ενϊ αναλφκθκαν τα αποτελζςματα των φορολογικϊν 

ςυςτθμάτων ςε ςχζςθ με το ειδικό ηιτθμα τθσ ςκοπιάσ τθσ ιςότθτασ των φφλων. 

Όπωσ επιςθμαίνεται ςτθν προαναφερόμενθ μελζτθ, τα περιςςότερα κράτθ μζλθ 

ζχουν καταργιςει τισ φορολογικζσ διατάξεισ που κάνουν ςαφι διάκριςθ μεταξφ 

ανδρϊν και γυναικϊν. Ωςτόςο, οι ςιωπθρζσ φορολογικζσ μερολθψίεσ με βάςθ το 

φφλο εξακολουκοφν να είναι διαδεδομζνεσ ςε ολόκλθρθ τθν ΕΕ, κακϊσ οι 

φορολογικζσ ρυκμίςεισ αλλθλεπιδροφν με τθν κοινωνικοοικονομικι 

πραγματικότθτα.  

Ακολοφκωσ, με ψιφιςμα που υιοκετικθκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο ςτισ 

αρχζσ του ζτουσ, ςτισ 15 Ιανουαρίου 2019, ςχετικά με τθν ιςότθτα των φφλων και τισ 

φορολογικζσ πολιτικζσ ςτθν ΕΕ αναγνωρίςκθκε θ ςθμαςία τθσ φορολογικισ 

δικαιοςφνθσ για τα δικαιϊματα των γυναικϊν, ενϊ το Κοινοβοφλιο κάλεςε τισ 

εκνικζσ κυβερνιςεισ των κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ να διαςφαλίςουν ότι τα εκνικά 

φορολογικά τουσ ςυςτιματα προςτατεφουν και προωκοφν τθν ιςότθτα των φφλων. 
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Το ψιφιςμα αυτό βαςίςκθκε ςτθν από 29.11.2018 κοινι ζκκεςθ ςχετικά με τθν 

ιςότθτα των φφλων και τισ φορολογικζσ πολιτικζσ ςτθν ΕΕ τθσ Επιτροπισ 

Οικονομικϊν και Νομιςματικϊν Θεμάτων και τθσ Επιτροπισ Δικαιωμάτων των 

Γυναικϊν και Ιςότθτασ των Φφλων του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου, θ οποία 

επιςθμαίνει τισ διαφορετικζσ επιπτϊςεισ τθσ φορολογίασ ςτισ γυναίκεσ, κακϊσ και 

τθν διάκριςθ λόγω φφλου των φορολογικϊν ςυςτθμάτων.  

Το ψιφιςμα  υιοκετικθκε λαμβάνοντασ κυρίωσ υπόψθ αφενόσ ότι θ ζλλειψθ 

διάςταςθσ του φφλου ςτθν πολιτικι τθσ ΕΕ και ςτισ εκνικζσ φορολογικζσ πολιτικζσ 

διευρφνει το υφιςτάμενο χάςμα μεταξφ των φφλων και αφετζρου ότι ο ςχεδιαςμόσ 

των φορολογικϊν πολιτικϊν αποτελεί ουςιαςτικό ςτοιχείο τθσ ςτρατθγικισ 

«Ευρϊπθ 2020».  

Στο ψιφιςμα του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου γίνεται αναφορά τόςο ςτουσ άμεςουσ 

όςο και ςτουσ ζμμεςουσ φόρουσ. Αναφορικά με τθν φορολογία ειςοδιματοσ 

φυςικϊν προςϊπων επιςθμαίνεται ότι θ ατομικι φορολόγθςθ είναι καίριασ 

ςθμαςίασ για τθν φορολογικά δίκαιθ μεταχείριςθ των γυναικϊν και για αυτό 

καλοφνται όλα τα κράτθ μζλθ να ειςαγάγουν ςταδιακά τθν ατομικι φορολόγθςθ, 

διαςφαλίηοντασ παράλλθλα τθν πλιρθ διατιρθςθ όλων των οικονομικϊν και άλλων 

πλεονεκτθμάτων που ςυνδζονται με τθν ιδιότθτα του γονζα και τα οποία 

προβλζπονται ςτα υφιςτάμενα κοινά φορολογικά ςυςτιματα, αναγνωρίηοντασ 

βεβαίωσ ότι ςε οριςμζνα κράτθ μζλθ ενδζχεται να χρειαςτοφν μεταβατικζσ περίοδοι 

για τθν μετάβαςθ ςε ζνα τζτοιο ςφςτθμα ατομικισ φορολόγθςθσ.  

Να ςθμειωκεί ότι θ πρόταςθ για τθν ςταδιακι κεςμοκζτθςθ τθσ ατομικισ 

φορολόγθςθσ βαςίηεται ςτθν άποψθ που ζχει διατυπωκεί από τθν CEDAW, θ οποία 

απαιτεί οι οικογζνειεσ να βαςίηονται ςτθν αρχι τθσ ιςότθτασ, τθσ δικαιοςφνθσ και 

τθσ ατομικισ ολοκλιρωςθσ για κάκε μζλοσ, ενϊ απαιτεί επίςθσ δίκαιθ 

αντιμετϊπιςθ γυναικϊν και ανδρϊν ςτθ φορολογικι νομοκεςία ωσ μεμονωμζνων 

ατόμων, κεωρϊντασ τισ γυναίκεσ ωσ αυτόνομουσ πολίτεσ παρά ωσ εξαρτϊμενεσ από 

τουσ άνδρεσ.  

Περαιτζρω, το ψιφιςμα του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου καλεί τα κράτθ μζλθ τθσ ΕΕ 

να διαςφαλίςουν ότι τα φορολογικά κίνθτρα που ςχετίηονται με τθν απαςχόλθςθ 

και τθν αυτοαπαςχόλθςθ δεν ειςάγουν διακρίςεισ με βάςθ το φφλο και να 
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εξετάςουν φορολογικά κίνθτρα και άλλα φορολογικά οφζλθ ι υπθρεςίεσ για όςουσ 

ςυμβάλλουν δευτερευόντωσ ςτο ειςόδθμα του νοικοκυριοφ και τουσ γονείσ χωρίσ 

ςφντροφο.  

Σφμφωνα με το ψιφιςμα οι γυναίκεσ ενδζχεται να πλιττονται δυςανάλογα από 

οριςμζνεσ φορολογικζσ πολιτικζσ λόγω των ανιςοτιτων ςτθν αγορά εργαςίασ. Για 

τον λόγο αυτό είναι ςθμαντικό θ φορολογία ειςοδιματοσ φυςικϊν προςϊπων 

(διάρκρωςθ των ςυντελεςτϊν, απαλλαγζσ, εκπτϊςεισ, επιδόματα, πιςτϊςεισ κ.λπ.), 

να ςχεδιαςκεί κατά τζτοιο τρόπο, ϊςτε να προάγει ενεργά τθν ίςθ κατανομι 

αμειβόμενθσ και μθ αμειβόμενθσ εργαςίασ, του ειςοδιματοσ και των 

ςυνταξιοδοτικϊν δικαιωμάτων μεταξφ γυναικϊν και ανδρϊν, και να καταργθκοφν 

τα κίνθτρα που διαιωνίηουν άνιςουσ ρόλουσ όςον αφορά το φφλο.  

Περαιτζρω, το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο καλεί τα κράτθ μζλθ να εξορκολογιςουν τα 

φορολογικά κίνθτρα που παρζχουν ςε εταιρείεσ, να εξαςφαλίςουν ότι αυτά τα 

κίνθτρα και οι φορολογικζσ ελαφρφνςεισ ωφελοφν κυρίωσ τισ μικρζσ επιχειριςεισ 

και ευνοοφν τθν πραγματικι καινοτομία και να αξιολογοφν εκ των προτζρων και εκ 

των υςτζρων τον δυνθτικό αντίκτυπο αυτϊν των κινιτρων ςτθν ιςότθτα των φφλων. 

Αναφορικά με τθν ζμμεςθ φορολογία, το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο επιςθμαίνει ότι ο 

ΦΠΑ λειτουργεί μερολθπτικά ςε ςχζςθ με το φφλο λόγω των καταναλωτικϊν 

ςυνθκειϊν των γυναικϊν, οι οποίεσ διαφζρουν από εκείνεσ των ανδρϊν κακϊσ 

αγοράηουν περιςςότερα αγακά και υπθρεςίεσ με ςκοπό τθν προϊκθςθ τθσ υγείασ, 

τθσ εκπαίδευςθσ και τθσ διατροφισ. Το γεγονόσ αυτό, ςε ςυνδυαςμό με το 

χαμθλότερο ειςόδθμα των γυναικϊν, ζχει ωσ αποτζλεςμα μεγαλφτερθ επιβάρυνςθ 

των γυναικϊν από τον ΦΠΑ. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο κεωρεί ότι θ φτϊχεια ςε 

ςχζςθ με τθν εμμθνόρροια παραμζνει ανοικτό ηιτθμα ςτθν ΕΕ, κακϊσ εκτιμάται 

από τθν οργάνωςθ «Plan International UK» ότι το 1/10 των κοριτςιϊν δεν ζχουν τθ 

δυνατότθτα να αγοράςουν προϊόντα υγιεινισ.  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο καλεί τα κράτθ μζλθ να προβλζψουν απαλλαγζσ από 

τον ΦΠΑ, μειωμζνουσ ςυντελεςτζσ και μθδενικό ςυντελεςτι για προϊόντα και 

υπθρεςίεσ με κετικά κοινωνικά, υγειονομικά ι/και περιβαλλοντικά αποτελζςματα, 

ςφμφωνα με τθν εν εξελίξει ανακεϊρθςθ τθσ οδθγίασ τθσ ΕΕ για τον ΦΠΑ. Το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο καλεί, επίςθσ, όλα τα κράτθ μζλθ να καταργιςουν τον 
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λεγόμενο «φόρο ςτθ φροντίδα και το ταμπόν», χρθςιμοποιϊντασ τθν ευελιξία που 

απζκτθςε θ οδθγία για τον ΦΠΑ και εφαρμόηοντασ απαλλαγζσ ι ςυντελεςτζσ ΦΠΑ 

0 % ςτα εν λόγω βαςικά αγακά.  

Περαιτζρω, το ψιφιςμα του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου αναφζρεται και ςτον 

αντίκτυπο τθσ φοροδιαφυγισ και τθσ φοροαποφυγισ ςτθν ιςότθτα των φφλων. 

Ειδικότερα, επιςθμαίνεται ότι θ φοροδιαφυγι και θ φοροαποφυγι αποτελοφν 

ςθμαντικό παράγοντα για τθν ανιςότθτα των φφλων τόςο ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ 

όςο και παγκοςμίωσ, δεδομζνου ότι περιορίηουν τουσ πόρουσ που διακζτουν οι 

κυβερνιςεισ για τθν αφξθςθ των δράςεων για τθν ιςότθτα ςε εκνικό και διεκνζσ 

επίπεδο.  

Στο πλαίςιο αυτό το ψιφιςμα υπενκυμίηει τισ ςυςτάςεισ που διατφπωςε το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο ςτισ 13 Δεκεμβρίου 2017 μετά τθν ζρευνα ςχετικά με τθ 

νομιμοποίθςθ εςόδων από παράνομεσ δραςτθριότθτεσ, τθ φοροαποφυγι και τθ 

φοροδιαφυγι, κακϊσ και τισ ςυςτάςεισ από προθγοφμενεσ ειδικζσ επιτροπζσ (TAX 

και TAX2) που εκδόκθκαν με ςκοπό τθν καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ και τθσ 

φοροαποφυγισ ςτθν ΕΕ, ενϊ καλεί τα κράτθ μζλθ να εγκρίνουν, το ςυντομότερο 

δυνατό, τθν δθμόςια υποβολι εκκζςεων ανά χϊρα, τθν κοινι ενοποιθμζνθ βάςθ 

φορολογίασ ειςοδιματοσ (ΚΕΒΦΕ) τθσ ΕΕ και τθν ανακεωρθμζνθ οδθγία για τουσ 

τόκουσ και τα δικαιϊματα.  

Περαιτζρω, το ψιφιςμα  καλεί τθν Επιτροπι και τα κράτθ μζλθ να προωκιςουν 

φορολογικζσ μεταρρυκμίςεισ υπό όρουσ ιςότθτασ των φφλων ςε όλα τα διεκνι 

φόρουμ, ςυμπεριλαμβανομζνων του ΟΟΣΑ και του ΟΗΕ, και να υποςτθρίξουν τθ 

δθμιουργία ενόσ διακυβερνθτικοφ φορολογικοφ φορζα του ΟΗΕ·, με ςκοπό τθν 

ανάπτυξθ ειδικισ τεχνογνωςίασ ςε κζματα φορολογίασ των φφλων. · 

Με το ψιφιςμά του το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο τίκεται γενικότερα υπζρ τθσ 

ενςωμάτωςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτισ φορολογικζσ πολιτικζσ. Ειδικότερα το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο καλεί καταρχιν τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι και τα κράτθ 

μζλθ τθσ ΕΕ να προβαίνουν τακτικά ςε εκτίμθςθ των επιπτϊςεων των 

δθμοςιονομικϊν πολιτικϊν από τθν άποψθ τθσ ιςότθτασ των φφλων, ϊςτε να 

διαςφαλίηεται ότι δεν κα περιλαμβάνονται οφτε άμεςεσ οφτε ζμμεςεσ διακρίςεισ ςε 

καμία δθμοςιονομικι πολιτικι τθσ ΕΕ. Επίςθσ, το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο καλεί τα 
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κράτθ μζλθ να ανταλλάξουν βζλτιςτεσ πρακτικζσ ςχετικά με τον ςχεδιαςμό των 

φορολογικϊν ςυςτθμάτων τουσ, ενιςχφοντασ ζτςι τθ δίκαιθ και ιςότιμθ φορολογικι 

μεταχείριςθ ανδρϊν και γυναικϊν.  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο υπενκυμίηει τθν ανάγκθ να διενεργοφν τα κράτθ μζλθ 

τακτικζσ αναλφςεισ δευτερογενϊν επιπτϊςεων ςχετικά με τον ουςιαςτικό 

αντίκτυπο των εν λόγω μζτρων, ςυμπεριλαμβανομζνων αναλφςεων των 

μερολθψιϊν λόγω φφλου ςτισ φορολογικζσ πολιτικζσ και τθσ ικανότθτάσ τουσ να 

αυξάνουν τα εγχϊρια ζςοδα για τθ χρθματοδότθςθ των δικαιωμάτων των γυναικϊν, 

ςε άλλα κράτθ μζλθ και ςε αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ, αναγνωρίηοντασ παράλλθλα ότι 

ζχει ιδθ γίνει ζργο για αυτό τον ςκοπό ςτο πλαίςιο τθσ πλατφόρμασ για τθ χρθςτι 

διακυβζρνθςθ ςτον φορολογικό τομζα. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο καλεί τθν Επιτροπι να προωκιςει, ςτο πλαίςιο των 

πολιτικϊν φορολόγθςθσ, βζλτιςτεσ πρακτικζσ που λαμβάνουν υπόψθ τισ επιπτϊςεισ 

ςτα φφλα και προωκοφν τθν ιςότθτα των φφλων, ιδίωσ όςον αφορά τθ φορολόγθςθ 

ειςοδθμάτων νοικοκυριϊν και τον ΦΠΑ και να ςυμπεριλάβει ανάλυςθ ςε ςχζςθ με 

τα φφλα, ςτισ ετιςιεσ Φορολογικζσ Τάςεισ τθσ, ςτθν ζκκεςθ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ. Ωςτόςο, υπογραμμίηει ότι απαιτείται περαιτζρω ζρευνα και καλφτερθ 

ςυλλογι αναλυτικϊν δεδομζνων ανά φφλο όςον αφορά τον αντίκτυπο τθσ ανά 

φφλο κατανομισ και διάκεςθσ των πόρων του φορολογικοφ ςυςτιματοσ.  

Περαιτζρω, το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο καλεί τθν Επιτροπι να εκπλθρϊςει τθ 

νομικι τθσ υποχρζωςθ για προαγωγι τθσ ιςότθτασ των φφλων, μεταξφ άλλων και 

ςτισ εκτιμιςεισ τθσ για τον κεμελιϊδθ ςχεδιαςμό τθσ φορολογικισ πολιτικισ, ενϊ 

υπογραμμίηει ότι οι ανακεωριςεισ των φορολογικϊν ςυςτθμάτων των κρατϊν 

μελϊν ςτο πλαίςιο του Ευρωπαϊκοφ Εξαμινου, κακϊσ και οι ςυςτάςεισ ανά χϊρα, 

απαιτοφν εμπεριςτατωμζνεσ αναλφςεισ επ’ αυτοφ. · 

Το Κοινοβοφλιο κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα αυτό, κακϊσ ςφμφωνα με μελζτθ που 

είχε ηθτθκεί από τθν Επιτροπι Δικαιωμάτων των Γυναικϊν και Ιςότθτασ των Φφλων 

του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου, θ νομοκετικι αρμοδιότθτα ςε φορολογικά 

ηθτιματα ανικει κατά βάςθ ςτα κράτθ μζλθ τθσ ΕΕ, και επομζνωσ θ Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ κα πρζπει να αντιμετωπίηει ςυςτθματικά τισ πτυχζσ ιςότθτασ των φφλων ςτα 

φορολογικά ςυςτιματα των κρατϊν μελϊν ςτο πλαίςιο του Ευρωπαϊκοφ Εξαμινου. 
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Επομζνωσ, θ υποχρζωςθ μείωςθσ των ανιςοτιτων με βάςθ το φφλο πρζπει να 

αναφζρονται ρθτϊσ ςτισ οικονομικζσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ και προτεραιότθτεσ 

τθσ ετιςιασ επιςκόπθςθσ για τθν ανάπτυξθ (Annual Growth Survey).  

Οι αξιολογιςεισ των φορολογικϊν ςυςτθμάτων των κρατϊν μελϊν ςτο πλαίςιο του 

Ευρωπαϊκοφ Εξαμινου, κακϊσ και οι ειδικζσ ανά – χϊρα ςυςτάςεισ, απαιτοφν 

διεξοδικι ανάλυςθ αναφορικά με τισ επιπτϊςεισ ςτισ κοινωνικοοικονομικζσ 

διαφορζσ μεταξφ των φφλων και πρζπει να αντιμετωπίηουν τθν ανάγκθ για λιψθ 

κατάλλθλων κεςμικϊν μζτρων ςτο επίπεδο των κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ. Με βάςθ τα 

παραπάνω, γίνεται αντιλθπτό ότι θ ςυηιτθςθ που ξεκίνθςε από τθν Ευρωπαϊκι 

Επιτροπι αναφορικά με τθν μεταρρφκμιςθ του τρόπου λιψθσ αποφάςεων για 

ηθτιματα φορολογικισ πολιτικισ ςτθν ΕΕ, δθλαδι μετάβαςθσ από τθν ομοφωνία 

των κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ ςτθν ειδικι πλειοψθφία, μπορεί να ςυμβάλλει ςτθν 

αντιμετϊπιςθ των εμποδίων που ςχετίηονται με τθν υιοκζτθςθ μεταρρυκμίςεων για 

τθν ιςότθτα των φφλων.   

Τζλοσ, το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο τονίηει ςτο ψιφιςμά του ότι θ ανάλυςθ 

προχπολογιςμοφ με βάςθ το φφλο κα παρείχε βελτιωμζνθ ενθμζρωςθ ςχετικά με 

τον διανεμθτικό αντίκτυπο των δθμοςίων επενδφςεων ςτουσ άνδρεσ και τισ 

γυναίκεσ· και για αυτό καλεί τθν Επιτροπι και τα κράτθ μζλθ να εφαρμόςουν τθ 

ςυνεκτίμθςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτθν κατάρτιςθ του προχπολογιςμοφ, κατά 

τρόπο που να επιςθμαίνει ρθτά το ποςοςτό των δθμόςιων κονδυλίων που 

κατευκφνεται ςε γυναίκεσ και να διαςφαλίηει ότι όλεσ οι πολιτικζσ για τθν 

κινθτοποίθςθ των πόρων και τθν κατανομι των δαπανϊν προωκοφν τθν ιςότθτα 

των φφλων.  

Καταλθκτικά, με βάςθ όςα αναφζρκθκαν, και ιδίωσ τθν κοινι διλωςθ του 

Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και τθσ Επιτροπισ, θ οποία επιςυνάπτεται ςτο 

πολυετζσ δθμοςιονομικό πλαίςιο (ΠΔΠ) 2014-2020, αλλά και το πρόςφατο 

Ψιφιςμα τθσ 15θσ Ιανουαρίου 2019 ςχετικά με τθν ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του 

φφλου ςτο Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο, φαίνεται να υπάρχει τουλάχιςτον ςε επίπεδο 

διακθρφξεων θ βοφλθςθ ενςωμάτωςθσ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτον 

Προχπολογιςμό τθσ ΕΕ. Ωςτόςο, δεδομζνθσ τθσ διαπίςτωςθσ ότι ςτον γενικό 

προχπολογιςμό τθσ ΕΕ δεν ςυνεκτιμάται ςυςτθματικά θ διάςταςθ του φφλου, 
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απαιτείται να λθφκοφν ςυγκεκριμζνεσ πρωτοβουλίεσ, προκειμζνου να βελτιωκεί θ 

ανταλλαγι γνϊςεων όςον αφορά τθ ςυνεκτίμθςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου μεταξφ 

κρατϊν μελϊν και τοπικϊν αρχϊν, θ ςυλλογι των δεδομζνων ανά φφλο που 

απαιτοφνται για τθν ανάλυςθ των προχπολογιςμϊν με τθν διάςταςθ του φφλου, θ 

τεχνικι ικανότθτα των υπαλλιλων τθσ Γενικισ Διεφκυνςθσ Προχπολογιςμοφ τθσ ΕΕ 

να εφαρμόηουν και να αξιολογοφν προχπολογιςμοφσ, όπου ςυνεκτιμάται θ 

διάςταςθ του φφλου, θ παρακολοφκθςθ και τθν αξιολόγθςθ τθσ ενςωμάτωςθσ τθσ 

ιςότθτασ των φφλων ςτθν εκτζλεςθ τθσ (ςυγ)χρθματοδότθςθσ από τθν ΕΕ.  

Είναι ςθμαντικό ότι τόςο θ ΕΕ όςο και οριςμζνοι διεκνείσ οργανιςμοί, όπωσ ο 

Ο.Ο.Σ.Α. και τα Ηνωμζνα Ζκνθ, επιςθμαίνουν τθν ανάγκθ αφενόσ τθσ κατάρτιςθσ 

του προχπολογιςμοφ με βάςθ το φφλο και αφετζρου ενςωμάτωςθσ τθσ διάςταςθσ 

του φφλου ςτισ φορολογικζσ πολιτικζσ, με ςτόχο τθν ενίςχυςθ τθσ αποτελεςματικισ 

ςφγχρονθσ δθμοςιονομικισ διακυβζρνθςθσ, κακϊσ και γενικότερα τθν επίτευξθ των 

Στόχων Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ. 

Σε ζκκεςθ των Ηνωμζνων Εκνϊν για τθν ιςότθτα των φφλων ςτο πλαίςιο τθσ 

Ατηζντασ 2030 για τθν βιϊςιμθ ανάπτυξθ, όπου γίνεται αξιολόγθςθ τθσ προόδου, 

των κενϊν και των προκλιςεων κατά τθν εφαρμογι των Στόχων Βιϊςιμθσ 

Ανάπτυξθσ (SDGs) από άποψθ ιςότθτασ των φφλων, καταδεικνφεται ότι θ επίτευξθ 

τθσ ιςότθτασ των φφλων και θ χειραφζτθςθ όλων των γυναικϊν και των κοριτςιϊν 

είναι βαςικι για τθν επίτευξθ και των 17 Στόχων Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ ζωσ το 2030. 

Επομζνωσ, θ ενςωμάτωςθ τθσ διάςταςθσ του φφλου ςτισ φορολογικζσ πολιτικζσ και 

ςτον προχπολογιςμό τόςο τθσ ΕΕ όςο και των κρατϊν μελϊν και επομζνωσ θ 

κατάρτιςθ του προχπολογιςμοφ με βάςθ το φφλο, μποροφν να αποτελζςουν 

χριςιμα εργαλεία ςτθν επίτευξθ τθσ ιςότθτασ των φφλων, αλλά και να ςυμβάλλουν 

ταυτόχρονα ςτθν επίτευξθ και άλλων ςθμαντικϊν ςτόχων, όπωσ θ εξάλειψθ ι 

μείωςθ τθσ φτϊχειασ, θ δίκαιθ και χωρίσ αποκλειςμοφσ μακροπρόκεςμθ και 

βιϊςιμθ ανάπτυξθ, κακϊσ και γενικότερα θ κοινωνικι ευθμερία._    


